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INSTRUGOES
(Leia atentamente antes de iniciar as provas)

01 - Neste caderno, vocé vai encontrar 12 questdes de multipla
escolha para cada uma das seguintes disciplinas: Lingua
Portuguesa, Biologia, Matematica e Quimica.

/

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

02 - Leia com atengéo cada questado da prova. Na ultima folha do
caderno, vocé vai encontrar o rascunho do Cartao de Res-
postas.

03 - Verifique se ha falha de impressdo no caderno de prova.
Havendo, solicite sua troca antes de iniciar a prova.

04 - Aoreceber o Cartao de Respostas (cor vermelha), verifique
a) se estao corretos o seu nome, seu codigo (que € o numero
de suainscri¢gdo) e o nome do curso de sua opgao;
b) se ele corresponde ao tipo de prova que vocé esta fazendo
(TipolouTipo Il).

05 - Para preenchimento do Cartao de Respostas, use somente
caneta esferografica preta.

06 - Nao deixe nenhuma questao sem resposta.

TIPO 11

07 - O Cartao de Respostas nao deve ser dobrado, amassado ou
rasurado. Nao lhe serafornecido outro.

08 - O tempo de duragao total da prova € de quatro horas. B O a I
va-
09-Aposoperiododesigilo(16h),vocépoderalevarestecaderno. p ro
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PORTUGUES - TIPO Il

Leia o texto atentamente:
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QUANDO A REDE VIRA UM ViCIO

Silvia Rogar e Jodo Figueiredo

Com o titulo “Preciso de ajuda”, Carolina G. fez um desabafo aos
integrantes da comunidade Viciados em Internet Anénimos, a que pertence no
Orkut: “Estou muito dependente da web. Nao consigo mais viver normalmente.
Isso € muito sério”. Logo obteve resposta de um colega de rede. “Estou na
mesma situagao. Hoje, praticamente vivo em frente ao computador. Preciso de
ajuda”. O dialogo da a dimensao do tormento provocado pela dependéncia da
internet, um mal que comega a ganhar relevo estatistico, a medida que o uso da
prépria rede se dissemina. Segundo pesquisas recém-conduzidas pelo Centro
de Recuperacéao para Dependéncia de Internet, nos Estados Unidos, a parcela
de viciados representa, nos varios paises estudados, de 5% (como no Brasil) e
10% dos que usam a web — com concentragéo na faixa dos 15 aos 29 anos. Os
estragos sao enormes. Como ocorre com um viciado em alcool ou drogas, o
doente desenvolve uma tolerancia que, nesse caso, o faz ficar on-line por uma
eternidade sem se dar conta do exagero. Ele também sofre de constantes crises
de abstinéncia quando esta desconectado, e seu desempenho nas tarefas de
natureza intelectual despenca. Diante da tela do computador, vive, ai sim,
momentos de rara euforia. Conclui a psicéloga americana Kimberly Young, a
frente das atuais pesquisas: “O viciado em internet vai, aos poucos, perdendo os
elos com o mundo real até desembocar num universo paralelo — e comple-
tamente virtual”.

Nao é facil detectar o momento em que alguém deixa de fazer uso
saudavel e produtivo da rede para estabelecer com ela umarelagédo doentia [...].
Em todos os casos, a internet era apenas “util” ou “divertida” e foi ganhando um
espago central, a ponto de a vida longe da rede ser descrita agora como sem
sentido [...]. Aciéncia, por sua vez, ja tem bem mapeados os primeiros sintomas
da doenga. De saida, o tempo na internet aumenta — até culminar, pasme-se,
numa rotina de catorze horas diarias, de acordo com o estudo americano. As
situagdes vividas na rede passam, entdo, a habitar mais e mais as conversas. E
tipico o aparecimento de olheiras profundas e ainda um ganho de peso
relevante, resultado da frequente troca de refeigdes por sanduiches — que
prescindem de talheres e liberam uma das maos para o teclado.
Gradativamente, a vida social vai se extinguindo. Alerta a psicéloga Ceres
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Araujo: “Se a pessoa comega a ter mais amigos na rede do que fora dela, € um
sinal claro de que a coisas nao vao bem”.

Os jovens sédo, de longe, os mais propensos a extrapolar o uso da
internet. Ha uma razéo estatistica para isso — eles respondem por até 90% dos
que navegam na rede, a maior fatia —, mas pesa também uma explicacao de
fundo mais psicolégico, a qual uma recente pesquisa da Universidade Stanford,
nos Estados Unidos, langa luz. Algo como 10% dos entrevistados (viciados ou
nao) chegam a atribuir a internet uma maneira de “aliviar os sentimentos
negativos”, tdo tipicos de uma etapa em que afloram tantas angustias e
conflitos. Na rede, os adolescentes sentem-se ainda mais a vontade para expor
sua ideias. Diz o psiquiatra Rafael Karam: “Num momento em que a prépria
personalidade esta por se definir, a internet proporciona um ambiente favoravel
para que eles se expressem livremente”. No perfil daquela minoria que, mais
tarde, resvala no vicio se vé, em geral, uma combinagéo de baixa autoestima
com intolerancia a frustragdo. Cerca de 50% deles, inclusive, sofrem de
depressao, fobia social ou algum transtorno de ansiedade. E nesse cendrio que
os multiplos usos da rede ganham um valor distorcido.

Desde 1996, quando se consolidou o primeiro estudo de relevo sobre o
tema, nos Estados Unidos, a dependéncia da internet é reconhecida e tratada
como uma doenga. Surgiram grupos especializados por toda parte, inclusive no
Brasil, como o da Santa Casa de Misericordia, no Rio de Janeiro, e o do Instituto
de Psiquiatria do Hospital das Clinicas, na Universidade de Sao Paulo. “Muita
gente que procura ajuda aqui ainda resiste a ideia de que essa é uma doenga”,
conta o psicologo Cristiano Nabuco de Abreu. O prognéstico € bom: em dezoito
semanas de sessbes individuais e em grupo 80% voltam a niveis aceitaveis de
uso da internet. Nao seria factivel, tampouco desejavel, que se mantivessem
totalmente distantes dela, como se espera, por exemplo, de um alcodlatra em
relacao a bebida. Com a rede, afinal, descortina-se uma nova dimensao de
acesso as informacgdes, a producdo de conhecimento e ao préprio lazer, dos
quais, em sociedades modernas, ndo faz sentido se privar. Toda a questao gira
em torno da dose ideal, sobre a qual ja existe um consenso acerca do razoavel:
até duas horas diarias, no caso de criangas e adolescentes. Quanto antes a

65 ideia dolimite for sedimentada, melhor.
Fonte: ROGAR, Silvia; FIGUEIREDO, Jo&o. Quando a rede vira um vicio. Revista Veja,
Sao Paulo, Ano 43, n® 12, p. 110-114, margo 2010.
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QUESTAO 01 -
As assercgdes abaixo podem ser confirmadas no texto em questdo, EXCETO a da
alternativa

A) Algumas caracteristicas psicoldgicas dos usuarios podem predispor ao vicio.

B) Reconhecer o limite entre a utilizagao toleravel e o abuso nem sempre é simples.
C) Todos os viciados rejeitam aideia de que estao doentes.

D) Hadécadas, o uso excessivo da internet vem sendo estudado.

QUESTAO 02 -
Assinale a alternativa que indica, CORRETAMENTE, as palavras chave do texto em
questao:

A) bebida - rede - dialogo - jovem.

B) abstinéncia - frustragédo - estatistica - pesquisa.
C) intolerancia - computador - estudo - informacao.
D) internet - vicio - sintomas - tratamento.

QUESTAO 03 I
Segundo Viana (2008), os paralelismos tém a “funcdo de veicular informagdes
novas através de determinada estrutura sintatica que se repete, fazendo o texto
progredir de forma precisa”. Assim considerado, indique a alternativa que apresenta
paralelismo.

A) “[...] a ponto de a vida longe da rede ser descrita agora como sem sentido.”
(linhas 24-25)

B) “E nesse cenario que os multiplos usos da rede ganham um valor distorcido.”
(linhas 48-49)

C) “E tipico o aparecimento de olheiras profundas e ainda um ganho de peso rele-
vante[...]” (linhas 28-30)

D) “Hoje, praticamente vivo em frente ao computador.” (linha 5)

QUESTAO 04 I
O primeiro paragrafo de um texto, dentre outros objetivos, deve atrair a atengéo do
leitor. Para tanto, o autor pode utilizar diferentes estratégias. No texto lido
anteriormente, utilizou-se comorecurso a

A) sequénciade frases nominais.
B) referéncia historica.

C) alusaoaum outrotexto.

D) oposigaodeideias.

Cursos de Eng. Agronémica, Eng. de Alimentos e Zootecnia 5
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QUESTAO 05 .
Marque a alternativa que se constitui como um argumento apresentado pelo autor
no texto.

A) “Gradativamente, a vida social vai se extinguindo.” (linha 32)

B) “[...]Jelesrespondemporaté90%dosquenavegamnarede]...]”(linha36-37)

C) “[...] seu desempenho nas tarefas de natureza intelectual despenca.” (linhas 15-
16)

D) “Quanto antes aideia do limite for sedimentada, melhor.” (linhas 64-65)

QUESTAO 06 -
As frases abaixo apresentam, de algum modo, recursos argumentativos utilizados
pelo autor, EXCETO a da alternativa

A) “Desde 1996, quando se consolidou o primeiro estudo de relevo sobre o tema
[...]” (linhas 50-51)

B) “[...]em dezoito semanas de sessdes individuais e em grupo 80% voltam a niveis
aceitaveis de usodainternet|...]” (linhas 56-57)

C) “Se apessoa comeca a ter mais amigos na rede do que fora dela, € um sinal claro
de que as coisas ndo vao bem”. (linhas 33-34)

D) “Aliinternet era apenas ‘util’ ou ‘divertida’ e foi ganhando um espaco central [...]”
(linhas 23-24)

QUESTAO 07 I
O uso da fala da psicéloga americana Kimberly Young, no primeiro paragrafo (linhas
18-20), € umrecurso

A) paratextual, de valor expressivo.

B) intertextual, de valor argumentativo.
C) autoritario, de valor constatativo.

D) inspecional, de valor opinativo.

QUESTAO 08 e
No segundo paragrafo (linhas 25-26), em “A ciéncia, por sua vez, ja tem bem
mapeados os primeiros sintomas da doenga”, temos uma

A) construcao de base metaférica com fins informativos.
B) oracao absoluta com fins autoexplicativos.

C) oracgao indicadora da finalidade da ciéncia.

D) estrutura explicativa do verdadeiro papel da ciéncia.

6 Cursos de Eng. Agronomica, Eng. de Alimentos e Zootecnia
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QUESTAO 09 .
O 3° paragrafo do texto tem como proposta

A) desenvolver uma argumentagdo em favor do uso responsavel da internet.

B) demonstrar que os jovens dependem da internet para alivio de sentimentos ne-
gativos.

C) conduzirumareflexdo sobre juventude e propensao ao vicio pelainternet.

D) levaraconscientizagao de que ainternet gera fobia social.

QUESTAO 10 M.
Considerando-se o 3° paragrafo do texto, estdo condizentes com o seu conteudo as
afirmativas abaixo, EXCETO a da alternativa

A) Vicio elimite estao inter-relacionados quando o assunto € internet.
B) Existe umaformaresponsavel de usodainternet.

C) Ocomputadornao é algo a sertemido.

D) Nao se deve manter o uso dainternet dependendo da faixa etaria.

QUESTAO 11 .
Assinale a alternativa em que encontramos 0 mesmo padrao sintatico de constru-
caofrasal.

A) “Nao é facil detectar o momento...” (linha 21) / “N&o seria factivel, tampouco
desejavel, que se mantivessem...” (linha 58)

B) “Nao consigo mais viver normalmente.” (linha 3) / “Nao é facil detectar o mo-
mento”... (linha21)

C) “E tipico o aparecimento de olheiras profundas...” (linhas 28-29) / “H& uma ra-
zao estatistica...” (linha 36)

D) “E nesse cenario que os multiplos da rede ganham um valor distorcido.” (linhas
48-59) / “Muita gente que procura ajuda aqui ainda resiste aideia de que essa é
umadoenga...” (linhas 54-55)

QUESTAO 12 .
A constante ancoragem, no decorrer de todo o texto, em falas e pensamentos de
especialistas objetiva

A) construirum mosaico de perspectivas.

B) constituir a fidedignidade das informacdes apresentadas no texto.
C) desviar o leitor da propostainicial do texto.

D) introduzir o leitor naforma de pensamento do autor.

Cursos de Eng. Agronémica, Eng. de Alimentos e Zootecnia 7
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BIOLOGIA - TIPO Il
QUESTAO 13 I —

De acordo com o Ministério da Saude, Minas Gerais é o estado brasileiro com maior
prevaléncia de esquistossomose, apresentando ocorréncia em 523 municipios
(Brasil, 2005 - Sistema Nacional de Vigilancia Sanitaria - Relatério de situagédo MG).

Analise a figura abaixo que ilustra o ciclo do Schistosoma mansoni.

Considerando o ciclo do Schistosoma mansoni, ¢ CORRETO afirmar que a medida
capaz de reduzir a prevaléncia da esquistossomose no Estado é

A) tratamento farmacoldgico dos hospedeiros definitivos para eliminagédo dos
parasitos sexualmente maduros.

B) controle intensivo dos caramujos. Aredugao da populacédo de caramujos reduz a
chance de inoculagao do parasito nos hospedeiros definitivos.

C) aumento do rigor sanitario sobre as hortalicas, principalmente as que séo
cultivadas em areas alagadas, pois as mesmas podem conter ovos do parasito.

D) a proibigao do consumo de pescados provenientes de rios de areas endémicas,
pois as cercarias podem penetrar no tegumento dos peixes e ficar alojadas
como metacercarias na musculatura.

8 Cursos de Eng. Agrondmica, Eng. de Alimentos e Zootecnia
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QUESTAO 14 I —

Aedes aegypti, um dos vetores da dengue, é um inseto holometabolo, sendo que os
adultos alimentam-se de seiva e as fémeas também de sangue. As campanhas de
combate ao mosquito séo intensificadas no verédo. Todavia, alguns estudos no
Sudeste mostram que a ocorréncia de casos € maior no outono. Os graficos a seguir
mostram dados do nimero de casos e numero de pupas de Aedes aegypti ao longo
de um ano. Para efeito de analise, considere que os estudos que geraram os dados
dos graficos sdo do mesmo ano e da mesma cidade.
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Numero de casos e taxa de incidéncia de dengue autdctone ao longo de um ano
(Modificado de Rev. Saude Publica 40(4):671-6)
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Numero de pupas de Aedes aegypti coletadas ao longo de um ano
(Modificado de Rev. Saude Publica 40(6): 1101-1105)
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A partir das informagdes, dos graficos e de seus conhecimentos em biologia sobre
dengue, pode-se considerar que a hipétese mais COERENTE para explicar o maior
numero de casos no outono é a da alternativa

A)

Existe um intervalo de tempo entre o desenvolvimento das larvas até a fase
adulta, um periodo para incubagéo do virus na fémea antes do repasto e uma
laténcia entre o evento biolégico da transmisséo e a notificagdo dos casos. A
soma desses fatores pode proporcionar um pico de ocorréncia apds o verao.

B) As altas temperaturas do verdo deixam a agua dos criatérios superaquecida, o

C)

D)

que reduz a concentragao de oxigénio dissolvido na agua, dificultando o
desenvolvimento larval. No outono, por outro lado, as temperaturas estdo mais
amenas, deixando a temperatura da agua dos criatérios ideal para o
desenvolvimento das larvas, refletido no aumento do nimero de casos.

Na regido Sudeste, o verdo apresenta temperaturas ideais para o desen-
volvimento larval, porém a pluviometria € mais baixa que no outono, reduzindo o
numero de criatérios. Com o aumento das chuvas no outono, os locais para
postura de ovos sdo ampliados, gerando mais vetores e consequentemente
aumentando o numero de casos.

No outono, com a aproximagao dos meses mais frios do ano (abril a agosto), o
sistema imunoldgico fica mais vulneravel, o que leva ao aumento de varias
viroses como a gripe comum, a gripe suina e a dengue. Desse modo, a
transmissao ocorrida no verao so sera clinicamente manifestada no outono.

10
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QUESTAO 15 I —

A compostagem, mesmo caseira, é incentivada como alternativa para destino do
lixo organico e adubacgdo vegetal. Uma das maneiras mais simples de fazer
compostagem é lancar restos de cascas de frutas e verduras diretamente sobre o
solo proximo a uma arvore.

Sobre o processo de compostagem, € CORRETO afirmar que

A) a adubacédo sera possivel, pois a matéria organica morta apresenta grandes
quantidades de compostos orgéanicos ricos em fosforo e nitrogénio que seréao
captados pelaraizda arvore.

B) a adubacao da arvore ocorrera somente ap6és a total mineralizagcdo da matéria
organica morta em compostos inorganicos assimilaveis pelas raizes.

C) para o processo de adubacgéo, os restos vegetais langados ao solo precisam
passar inicialmente pelo trato digestorio de alguns animais, como as minhocas,
para se tornarem humus. O humus contém uma série de compostos organicos
ricos em fosforo e nitrogénio que poderao ser absorvidos pela raizda arvore.

D) aadubacgéo ocorre, pois a matéria organica depositada, apesar de morta, con-
tém uma grande quantidade de energia incorporada a biomassa. Pelo processo
de decomposicdo, essa energia € transferida para o vegetal por meio da
assimilacao pelaraiz.

Cursos de Eng. Agronémica, Eng. de Alimentos e Zootecnia 1"
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QUESTAO 16 I —
As plantas carnivoras séao em maioria dicotiledéneas, com alguns géneros
pertencentes ao grupo das monocotiledéneas. Essas plantas apresentam as folhas
modificadas para captura de animais, dos quais retiram nutrientes, o que permite a
essas plantas ocorrerem em solos pobres em nitratos e fosfatos. A figura a seguir
mostra diferentes modificagdes nas folhas de algumas plantas carnivoras.

3 Nepenthes mirabilis
Dionaea muscipula

Drosera capensis

(Retirado de Piliackas http://www.sbfv.org.br/materialdidatico/download/plantas%20carnivoras.pdf)
(Acesso em 22/04/10.)

A partir das informagées apresentadas, € CORRETO afirmar que

A) as plantas carnivoras desenvolveram esse sistema de captagéo de forma inde-
pendente. Esse tipo de nutricdo é tao eficiente que o processo fotossintético
tornou-se complementar, sendo ausente em algumas espécies.

B) todas as plantas carnivoras atuais derivaram de um ancestral comum, adaptado
aviver em solos mais pobres em nutrientes. As espécies atuais, embora ocorram
em solos férteis, mantém a caracteristica ancestral de capturar animais.

C) as modificagdes para obtencao de nutrientes pela captura de animais consti-
tuem uma caracteristica convergente que surgiu em diversas linhagens de
plantas, possibilitando a vida em solos pobres em nutrientes.

D) em condigbes que favorecem o processo fotossintético, as plantas carnivoras
deixam de capturar animais, obtendo a partir dai os nutrientes necessarios para
o crescimento e desenvolvimento pelafotossintese .

12 Cursos de Eng. Agronémica, Eng. de Alimentos e Zootecnia
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QUESTAO 17
O grafico abaixo mostra a situagéo de alguns corais no litoral baiano quanto a um
fendmeno denominado branqueamento de corais.

Colb6nias branqueadas Iltacolomis e Abrolhos

30- veraof/outono 2005
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Itacolomis Abrolhos externos

Porcentagem de coldnias de coral branqueadas nos recifes dos Itacolomis e ilhas Santa
Barbara e Siriba no arquipélago dos Abrolhos (BA)
Fonte: Biota Neotrop. 8(3):69-82

Com relacdo a causa do branqueamento de corais, ¢ CORRETO afirmar que

A) se deve a um virus introduzido do oceano Pacifico, por meio de agua de lastro,
que provoca a morte das células pigmentadas da epiderme dos antozoarios que
formam a colénia. Esse fato tem consequéncias ecoldgicas graves, pois a virose
se espalha rapidamente e pode atingir outros recifes.

B) se deve ao aumento da temperatura da agua, o que provoca distdrbios na
simbiose dos corais, levando a morte o simbionte que possui pigmento, resul-
tando no branqueamento das colbnias. Esse fato tem consequéncias
ecoldgicas, pois reduz a fotossintese da coldnia, diminuindo a produgéo prima-
ria do ecossistema.

C) se trata do envelhecimento natural dos corais que perdem pigmentagéo com o
passar do tempo. O fendbmeno é ecologicamente importante, pois, apoés a morte
da colbnia, organismos perfuradores fragmentam a estrutura, disponibilizando
carbonato de calcio para ser assimilado pelas col6nias jovens em crescimento.

D) a poluigao do ambiente marinho, principalmente por metal pesado, tem levado
ao processo de despigmentagao dos corais. O acumulo desses poluentes nas
células impede a formagao de melanina, tornando-os brancos. Ecologicamente,
o fato é importante porque os corais despigmentados tém sido usados como bio
indicadores de poluigdo maritima.

Cursos de Eng. Agronémica, Eng. de Alimentos e Zootecnia 13
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QUESTAO 18 I .
Vocé caminha tranquilamente por uma rua quando testemunha uma colisdo entre
dois veiculos. Mesmo néo estando envolvido (a) no acidente, vocé sente alteragbes
no seu corpo. Seu coracgao dispara, sua boca fica seca e seu corpo fica trémulo.
Essas mudancgas deixam o seu corpo preparado para a realizagao de atividades
rapidas e intensas, uma importante resposta comportamental em caso de perigo.

Comrelagao a essas alteragoes fisiologicas, ¢ CORRETO afirmar que

A) as alteragdes fisiologicas estao relacionadas apenas ao sistema nervoso, que
libera grande quantidade de impulsos elétricos, excitando as fibras musculares,
que realizam contragdes involuntarias rapidas, deixando o corpo apto para
responder a situacdes de perigo.

B) aresposta é mediada pela liberagédo de adrenalina pela tireoide e pelo controle
do sistema nervoso simpatico, que libera grandes quantidades de noradre-
nalina.

C) aliberagéo de adrenalina pela hipofise desencadeia uma resposta parassimpa-
tica, liberando neurotransmissores, como a acetilcolina e noradrenalina, que
preparam o organismo para escapar de situacdes perigosas.

D) o mecanismo que desencadeia essa resposta € mediado pelo sistema enddcri-
no, que libera adrenalina pelas glandulas suprarrenais, e pelo sistema nervoso
simpatico, que libera noradrenalina.

QUESTAO 19 .
Os grupos sanguineos humanos caracterizam-se pela presenca de proteinas nas
membranas das hemacias, as células mais numerosas do sangue.

Considerando os fundamentos bioldgicos, assinale a alternativaINCORRETA.

A) Pessoas do tipo O negativo podem doar sangue para os demais grupos, pois nao
apresentam antigenos A, B e do fator Rh.

B) As pessoas do tipo sanguineo B negativo podem doar sangue para pessoas do
tipo B negativo, mas n&o para pessoas AB negativo, pois estas possuem
antigenos tipoAetipo B.

C) Pessoas do tipo sanguineo A negativo produzem anticorpos Anti B ao receberem
sangue de um doador AB negativo.

D) A proteina Rh esta relacionada a doenga hemolitica do recém-nascido, mas,
para se manifestar, a mae deve ser Rh negativo, seu sistema imunolégico deve
ter sido previamente sensibilizado contra a proteina Rh e o filho afetado devera
apresentartal antigeno.
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QUESTAO 20 .
Aamamentagao € um importante evento para o desenvolvimento do bebé.

Assinale a alternativa CORRETA em relacdo ao papel da amamentagcédo no
desenvolvimento do bebé.

A) Durante a amamentagéo, o bebé ingere anticorpos da méae, o que lhe confere
imunidade passiva, permitindo no bebé o combate somente aos antigenos para
0S quais a mae ja possuiimunidade.

B) O bebé deve ingerir o leite da méae, pois ndo o reconhece como antigeno, ndo
acionando, assim, seu sistema imunolégico; caso contrario, apresentaria alergia
aoleite.

C) No colostro do leite materno, o bebé ingere a vitamina C, importante na assimi-
lagdo do calcio e no consequente desenvolvimento 6sseo.

D) Durante aamamentagéo materna é que o bebé ira desenvolver seu sistema imu-
noldgico, combatendo os antigenos estranhos provenientes do colostro da mae.

QUESTAO 21 I .
A trissomia do cromossomo 21, também conhecida como Sindrome de Down, é
uma condicdo. Com relagao aisso, assinale a alternativa CORRETA.

A) Nao-herdavel, pois essa é uma condigéo congénita, resultado do processo ges-
tacional, onde o bebé pode ter sido exposto a substancias quimicas
inapropriadas.

B) Herdavel, pois os pais devem apresentar os genes que definirdo tais
caracteristicas, como mao com fenda simia e olhos amendoados

C) Nao-herdavel, pois é resultado da ndo-disjungdo dos cromossomos ha meiose
que originou 0 gameta, que passa, assim, a carregar 1 cromossomo 21 a mais.

D) Herdavel, pois se trata de uma heranca recessiva do cromossomo 21, sendo
necessario que tanto o pai quanto a mae apresentem tal cromossomo.
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QUESTAO 22 -
Leia o trecho a seguir.

“Cientistas da Universidade de Washington, St. Louis, Estados Unidos,
identificaram uma proteina produzida pelo protozoario causador da malaria que se
mostrou essencial para a conquista das células vermelhas humanas e, eles
acreditam, podera se constituir em um novo alvo terapéutico, desde que possa ser

bloqueada.”
Pesquisa FAPESP - Ciéncia e Tecnologia no Brasil, Margo - 2010

O trecho acima relata uma proteina do Plasmodium sp, a plasmepsina V, importante
para infectar eritrocitos. Assinale a alternativa CORRETA quanto a possibilidade
terapéutica da doenca.

A) Impedir a duplicacdo seria eficaz para prevenir a formagéo de plasmepsina V,
visto que, sem o RNA resultante da duplicagédo, ndo haveria ribossomos para a
sintese.

B) O bloqueio da traducao impediria a formagdo do RNAm, bloqueando dessa
maneira a agao da RNA-polimerase, ndo permitindo a sintese da proteina.

C) O bloqueio da transcricdo do gene da plasmepsina V seria eficaz na prevencao
da sintese dessa proteina, ja que ndo haveria RNAm para o processo de
tradugao.

D) Sefosse possivelimpedir a acdo dos ribossomos, o RNAm néo seria produzido e
isso impediria a sintese da plasmepsina V.
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QUESTAO 23 I
Analise a situagao a seguir.

Numa espécie de planta, a semente vermelha é condicionada pelo gene dominante
P e a semente lisa pelo gene dominante R. Os alelos recessivos p e r determinam,
respectivamente, cor preta e textura rugosa da semente. Dois individuos de
semente lisa e vermelha sao cruzados. Na geragao F1, encontramos os seguintes
fendtipos:

« 180individuos de semente vermelhaelisa

e 60individuos de semente pretaelisa

Apartir dessas informacdes, assinale a alternativa CORRETA.

A) Uma explicagéo para que as frequéncias de fenoétipos nos individuos da F1 nao
obedecam a segregacao independente é a presenca de alelos letais em
homozigose nos individuos rugosos.

B) Os dois fendtipos encontrados na F1 sdo resultantes da segregacao inde-
pendente, 22 Lei de Mendel, onde os heterozigotos parentais produzem apenas
2 tipos de gametas que darao origem a prole nas propor¢des apresentadas na
F1 acima.

C) Esse é um tipico caso de co-dominancia, em que o numero de fenétipos produ-
zidos € menor do que o esperado por aparecerem fenétipos intermediarios.

D) Nessa situagao, os referidos alelos apresentam uma alta taxa de mutacao, o que
significa que, para esses alelos, ndo é possivel verificar os padrdes de herancga
da 22 Leide Mendel.
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QUESTAO 24 I
Analise o grafico a seguir, que representa a velocidade dos processos de fotos-
sintese e respiragao celular, em uma espécie vegetal, em fung¢édo da luminosidade
ambiente.

Vebchade'
do Processo

___________ A
.17

40

‘»’ H
T B

q /, i !

s i )

7 y \

s H '

‘e o <
1 2 3 Intensidade
Luminosa

De acordo com essa analise, assinale a alternativa CORRETA.

A) No gréfico, a curva B representa a respiragéo celular, que no ponto 3 é inferior a
velocidade da fotossintese (curva A); portanto, essa luminosidade permite o
armazenamento de reservas pelo vegetal.

B) No ponto 1, observamos que o processo fotossintético (B) € mais rapido que o
processo respiratorio (A); isso é decorrente da fase escura da fotossintese que
ocorre nesse ponto.

C) Os processos de fotossintese (B) e respiragao celular (A) encontram-se em
equilibrio no ponto 2, o ponto de compensacao fético, ideal para o crescimento
do vegetal.

D) No ponto 2, a fotossintese (A) e a respiracao celular (B) apresentam a mesma
velocidade. Esse € o ponto de equilibrio ecoldgico, onde o gas estufa CO, é
consumido na mesma velocidade que é produzido. Nessa luminosidade, o
vegetal contribui para a reducao do efeito estufa nos ecossistemas urbanos.

18 Cursos de Eng. Agrondmica, Eng. de Alimentos e Zootecnia



UFSJ - PROCESSO SELETIVO 2010/2 PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS - TIPO Il

MATEMATICA - TIPO II

QUESTAO 25 I
Em uma escola, alguns dos alunos do Ensino Médio estudam idiomas estrangeiros,
sendo que

- 0s que estudam francés nao estudam espanhol;

-40% estudam espanhol;

- 30% estudam francés;

- 30% estudam espanhol e inglés;

-20% estudam francés e inglés;

-60% estudaminglés.

Considerando esses dados, assinale a alternativa CORRETA.

A) 20% desses alunos ndo estudam francés, espanhol ouinglés.
B) 50% desses alunos ndo estudam francés.

C) 10% desses alunos nédo estudam nem espanhol neminglés.
D) 10% desses estudantes ndo estudaminglés.

QUESTAO 26 -
Sendo iaunidade imaginariae i’=-1, 0 valorda expressao i+ i+ i’+i*+i°+... +i*”®

éiguala

A) i
B) i-1
C) -1
D) -i
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QUESTAOQ 27 M.
Um certo capital é aplicado em regime de juros compostos a uma taxa de 10% ao
ano. Considerando log 2 = 0,301; log 6 = 0,778; log 11 = 1,041; o tempo necessario
paratriplicar esse capital &

A) aproximadamente 7 anos e 3 meses.
B) exatamente 30 anos.

C) aproximadamente 2 anos e 7 meses.
D) maisde 11 anos.

QUESTAO 23 I —

Arespeito do polinémio p(x) = 6x’ - 5x - 1, assinale a alternativa CORRETA.

A) Orestodadivisdo porx -3 éigual a 146.
B) Tem uma raiz de multiplicidade 2.

C) p(x)=(x+1) (6x"+6x-1)

D) E um polinémiode grau4.

QUESTAO 29 M.
Podemos utilizar modelos matematicos elementares para representar, por exemplo,
a receita total, os custos e o lucro de uma empresa. Areceita total é fungéo do preco
unitario de venda do produto e da quantidade vendida. O custo total é fungéo dos
custos fixos, dos custos variaveis e da quantidade de produto fabricado. O lucro
corresponde a diferenca entre as fungdes receita total e custo total. Com relagéo a
essas informagdes, analise a situagao a seguir:

Uma empresa tem a receita total, em milhares de reais, representada pela fungéo
R, (x) = x" + 5x + 9 e o custo total, também em milhares de reais, dado pela fungéo
C,(x) =9 + 9x, em que x indica a quantidade de produto fabricado e vendido por essa
empresa, em milhares de unidades.

De acordo com essas informagdes, assinale a alternativa CORRETA.

A) Se produzir4.000 unidades de produto, a empresa nao tera lucro nem prejuizo.
B) Afuncéo lucro total é dada pela expresséo L (x) = x* + 5x

C) Seaempresa néo fabricar seu produto, o custo total sera igual a zero.

D) Aempresa tera lucro se produzir, no minimo, 5.000 unidades de produto.
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QUESTAO 30 I
Para acessar um banco de dados no computador de uma empresa, € necessaria
uma senha de quatro digitos numéricos distintos, em que o primeiro digito ndo pode
ser igual a zero. Supondo que um usuario desconhecedor da senha leve 20
segundos para fazer uma tentativa de acesso aos dados, assinale a alternativa que
fornece CORRETAMENTE o tempo maximo que ele podera levar para conseguir
acertar a senha e ter acesso aos dados.

A) 25horas e 12 minutos.
B) 16 horas e 48 minutos.
C) 50 horas.

D) 36 horas e 45 minutos.

QUESTAO 31 I
Uma area retangular foi revestida por n azulejos quadrados de 10 cm de lado. Em
uma reforma, tais azulejos serdo trocados por pastilhas, também quadradas, cujo
lado mede 5 cm. Aquantidade de pastilhas utilizadas na reforma sera igual a

A) n/4

B) 2n

C) n/2

D) 4n

QUESTAO 32 I
Uma piramide com altura medindo 9 cm e cuja base € um hexagono com 21 6+/3 cm’
de area foi seccionada por um plano paralelo a base formando um tronco de
piramide e uma nova piramide. Considerando que a area determinada pela seccgao

plana é de24+/3 cm? assinale a alternativa que expressa o volume CORRETO da
nova piramide, em cm’.

A) 243
B) 723
C) 21643

D) 6483
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QUESTAO 33 .

Considere o seguinte sistema de inequagdes simultaneas:

X +y +2x-3<0
y-x+1>0
x> -1

Assinale a alternativa que apresenta a solugao grafica CORRETA desse sistema.

A)

B)
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QUESTAO 34
Afigura abaixo apresenta o grafico de f(x) no intervalo [-5,5]. Assinale a alternativa
que fornece os valores reais de x para os quais tem-se -1= f(x)< 1

AY

/

-9/2 4 5
-5 -4 -2 -3/2 0 5/2

y
><\

A) [5,-2] U [2,4]

(2] [3]
c [—2,g]u[4,5]

D) [-5,-2]u[g,5]

QUESTAO 35 ™

Arespeito dafungaoreal f(x)= % , assinale a alternativa CORRETA.

A) Suafuncgioinversaé dadapelaigualdade f'(x)=2x

B) Avariavel x pode assumir qualquer valor real.

C) Afuncao é crescente para todo o dominio em que esta definida.
D) Aimagem dessa fungéo corresponde ao R*
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QUESTAO 36 M.
Um observador colocado num ponto P do solo, a uma distancia de 15 metros de um
prédio, vé os parapeitos de duas janelas sob angulos de 45° e 30°. Desprezando a
altura do observador, assinale a alternativa cuja expressdo permite calcular
CORRETAMENTE a distancia entre os parapeitos das duas janelas.

A) 15(tg75° - tg30°)
B) 15(tg30° - tg45°)
C) 15(tg45° - tg30°)
D) 15(tgd5° + tg30°)
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QUIMICA - TIPO I

QUESTAO 37
Os compostos organofosforados sdo usados como pesticidas. Um herbicida ndo
seletivo, que age inibindo a sintese de um intermediario vital para o crescimento e
sobrevivéncia de ervas daninhas, € o glifosato representado abaixo.

H
OH
/\N
H
H O

Ao se dissolver o glifosato em agua, € CORRETO afirmar que o pH da solugéo final
sera

@)
ozF:,

0]

A) maior que o seu pOH.
B) igualaodaagua pura.
C) maior que o da agua pura.
D) menor que o da agua pura.

O texto abaixo serefere as Questoes 38 e 39:

A dessalinizagdo de aguas salobras pode ser feita utilizando-se um método
chamado osmose reversa. Nesse método, a solugao a ser purificada é pressionada
sobre uma membrana semipermeavel a uma pressao superior a sua pressao
osmodtica, forgando a passagem da agua pura para o outro lado da membrana. Em
um determinado processo comercial de dessalinizagdo usando osmose reversa,
consegue-se purificar 75% do volume de agua salobra, e todos os sais séo
concentrados na solugéo residual. Considere que uma amostra de 1,0 L de agua
salobra contendo 1,0x10* mg de sais foi dessalinizada por esse processo.

QUESTAO 38 I
Com base nos dados do texto, ¢ CORRETO afirmar que a concentragéo de sais na
solugaoresidual, em g/L, seraigual a

A) 2,50
B) 4,50
C) 40,0
D) 10,0
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QUESTAO 39 "
Considerando R =0,08 atm L K" mol " e admitindo-se que todo o sal presente na
agua salobra seja cloreto de sédio e que a temperatura seja de 27 °C, a presséo a
que deve ser submetida a agua salobra, em atm, para que o processo de
dessalinizagéo ocorra, sera aproximadamente igual a

A) 4,0
B) 2,5
C) 5.4
D) 8,2

QUESTAO 40 I
Dois elementos metalicos, designados X e Y, reagem com cloro, formando os
compostos XCl e XCl,.

Analise as seguintes afirmativas a esse respeito:

I. Osdois compostos formados sao idnicos.

II. Osdois metais pertencem ao mesmo periodo da tabela periddica.

[ll. © metal X poderia ser a prata, enquanto o metal Y poderia ser o magnésio.
IV. Os dois metais possuem a mesma energia de ionizagao.

Apartirdessa analise, estdo CORRETAS apenas as afirmativas

A)lll e IV
B) Il e IV
C)lelll
D)lell

QUESTAO41 M.
Emrelacao as forgas intermoleculares, ¢ CORRETO afirmar que

A) as moléculas de CH, se associam por meio de interagdes dipolo-dipolo.

B) o alto ponto de ebulicdo da agua pode ser explicado pelas liga¢des covalentes
existentes nas moléculas.

C) as moléculas de PH, estabelecem liga¢des de hidrogénio entre si.

D) ainteragéo predominante no Br, liquido é a do tipo dipolo instantaneo-dipolo in-
duzido.
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QUESTAO 42 I "
Ao misturarmos 50 mL de uma solugéo aquosa de acido cloridrico 0,1 mol/L com
25 mL de uma solugéo aquosa de hidroxido de sédio na mesma concentragdo, as
espécies quimicas resultantes serao

A) CI,Na’,OH eH,0
B) H',CI,Na'eH,0
C) NaCleH,O

D) OH,Cl'eH,0

QUESTAO 43 .
Ageometria molecular é responsavel por algumas propriedades macroscopicas das
substancias. As moléculas BeCl,, SO, e H,S apresentam, respectivamente, as
seguintes geometrias:

A) trigonal plana, quadrada e triangular.
B) angular, piramidal e quadrada.
C) triangular, tetraédrica e linear.
D) linear, trigonal plana e angular.

QUESTAO 44 -
Considere areagao de decomposi¢do da agua oxigenada:
2H,0,.y = 2H,0,* Oy

Atabela abaixo fornece as concentragdes (em mol/L) da agua oxigenada em fungao
dotempo de reagdo em minutos.

Tempo 0 10 20 30

[H,0.] 0,80| 0,50 | 0,30 | 0,20

Com base nesses dados, € CORRETO afirmar que

A) nointervalo de tempo entre 20 e 30 minutos, a velocidade média de formacao de
oxigénio é 0,005 mol L " min "

B) avelocidade média dareacao é a mesmaem todos os intervalos de tempo consi-
derados.

C) apos 30 minutos de reagao, a concentragéo de H,O, remanescente no meio rea-
cional seraiguala 0,60 mol L™

D) para cada dois mols de H,O, consumidos durante a reagao, sdo produzidas duas
moléculas de agua.
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QUESTAO45 I .
O monéxido de carbono € uma importante matéria prima basica da industria
quimica. Um exemplo é a chamada reacéo de Fischer-Tropsch, que foi usada para a
fabricacdo de combustivel na Alemanha durante a Segunda Guerra Mundial
(reacdo 1). Outro exemplo € a reagdo 2. Em ambas, € necessario o uso de
catalisadores. Ao decidir entre reagdes e usos potenciais desse gas na industria, os
quimicos levam em conta a eficiéncia atbmica de cada processo, ou seja, a
porcentagem de cada tipo de atomo dos reagentes que € incluido no produto. Se a
eficiéncia atébmica for 100%, havera somente um produto principal e nenhum
produto secundario (sem valor).

Reagdo 1: 8 CO+17H, - C,H,, + 8H,0
Reagdo2: CO + 2H, - CH,OH

Com base nas informacdes do texto acima, analise as seguintes afirmativas:

I.  Oproduto principal dareagao 1 é o octano, e dareagao 2, o etanol.

II. Afinalidade dos catalisadores nas reagdes 1 e 2 € aumentar a energia de ativa-
¢ao para que o rendimento seja de 100%.

lll. Aeficiéncia atdmica para o carbono nareagao 1 é de 100%, enquanto que para o
hidrogénio é maior que 50%, considerando o C,;H,, como principal produto.

IV. As eficiéncias atbmicas para o carbono, o hidrogénio e o oxigénio na reagéo 2
sdoiguaisa 100%.

A partir dessa anadlise, estdo CORRETAS apenas as afirmativas

A)lell
B) Il e IV
C)lll eIV
D) I e lll

QUESTAO 46 I .
Para neutralizar 25 mL de uma solugdo aquosa de H,SO, 0,10 mol/L, foram
necessarios 100 mL de uma solu¢do aquosa de NaOH. Logo, conclui-se que a
concentracao da solugado de NaOH utilizada, em mol/L, é igual a

A) 0,40
B) 0,025
C) 0,050
D) 0,10
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QUESTAO47 .
Os radicais livres sao espécies quimicas instaveis, pelo fato de possuirem um ou
mais elétrons desemparelhados. Eles sdo produzidos no nosso organismo
naturalmente, depois de uma atividade fisica, por exemplo, ou podem ser gerados
por fontes externas, como fumo, alcool, agrotdxicos, poluicdo ambiental, e pelo
consumo de alguns tipos de alimentos, como as carnes vermelhas. Estima-se que
os radicais livres danifiquem as células e acelerem o processo de envelhecimento.
Os antioxidantes sado substancias capazes de retardar ou inibir a oxidagao de outras
substancias. Nos organismos, eles podem bloquear a formacao dos radicais livres
ou interagir com estes, tornando-os inativos. Estudos recentes tém demonstrado
que o resveratrol, um polifenol encontrado naturalmente no vinho, tem grande acao
antioxidante. Os carotenoides, alquenos com ligagdes duplas alternadas, também
agem como antioxidantes. Exemplos s&o o licopeno, presente no tomate, e o beta-
caroteno, encontrado em vegetais alaranjados como a cenoura e a abdbora. Dessa
forma, podemos concluir que uma alimentagao contendo essas substancias € uma
excelente prote¢ao contra os radicais livres e o envelhecimento precoce.

Apartirdessas informagdes, € INCORRETO afirmar que

um polifenol contém grupos fenila (C,H,) ligados a grupos hidroxila (OH).
aacao dos antioxidantes se baseia na redugao dos mesmos.

as espécies OH e NO sdo exemplos de radicais livres.

os carotenoides podem apresentar isomeria cis-trans.
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QUESTAO 48 M
Algumas semirreagdes e seus respectivos valores de potenciais padrdes de
eletrodo séo fornecidos abaixo.

Reacéo do eletrodo Potencial padrdo a 298 K, €°/V
Ag"+ e = Ag 0,800
Cu” +2e ==2=Cu 0,342
Fe* + 2e == Fe -0,447
Zn” +2e == Zn -0,762
A +3e == Al -1,662

Considerando esses dados, analise as seguintes afirmativas:

I-  OionAl” é o agente oxidante mais forte.
II-  Aprata metalica (Ag) é o agente redutor mais fraco.

Il - Areagéo entre o ion Cu™ e o ferro metalico (Fe) é termodinamicamente favora-
vel.

IV - Cureage com Zn** espontaneamente, produzindo Cu” e Zn.

De acordo com essa anadlise, estdo CORRETAS apenas as afirmativas

A)lelv
B) Il e lll
C)lell
D)ll eIV
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Rascunho do Cartao de Respostas

Ao terminar a Prova de Conhecimentos Especificos, transfira
suas marcacoes para o Cartdo de Respostas (cor vermelha)
obedecendo as instrugcdes de preenchimento nele contidas.

011@EOO
02@E®OO
03@E®OO
04@E®OO
05@EOO
06@EOO
OO0
0B8@EOO
00@E®OO
10®EOO
HANCEE)
12AE00
13EEOO
141®®00

15EO0
16EO0
UACEE)
8GO0
19®EO0
200®00
210E®00
2@E®00
23@®00
24E®00
25@@®00
26E®O0
27@E®O0
28000

290@®00
30@EOO
1@EOO
32@E®O0
3OO
1O
3OO
N OO0
UV OO0
3OO
39@E®OO
420@E®O0
“1@EO0
2@E@00

43@EO0
4@EO0
45@E®O00
46@B®O0
7@E®O0
4800
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